

甲年 將臨期第三主日

【依三五1-6a；雅五7-10；瑪十一2-11】

各位弟兄姊妹們：本主日是甲年將臨期第三主日。聖保祿宗徒透過今天的「進堂詠」，勉勵我們說：「你們應在主內常常歡樂，我再說一次：你們應當歡樂，因為主已臨近了。」（斐四4-5）在彌撒禮儀中，特別安排這段勸勉，目的就是要提醒我們本主日是「喜樂主日」。

「將臨期」不同主日的讀經與禱文，多少都帶有一種張力，即身處此刻卻盼望將來。此刻，可能是孤寂，可能是失敗，可能是艱難；而所盼望的將來，卻是團圓，是勝利，是解救。所以「將臨期」所代表的時間，又有點類似：你受傷了，卻已打了電話召喚救護車；而救護車正一路響著警報聲，就要到來，但又尚未來到。而你，在受苦中，但知道再多等一會，便有人來救你；所以你是有盼望的。但這救援卻仍未到。此刻，你仍在耐心的等待中，在等待中懷著拯救必將等到的盼望，而也因為這樣的盼望，我們能懷著一份喜樂。這充滿張力的夾縫時間，就是「將臨期」。

為呈現出這種從「尚未」到「已經」之間的張力，在教會的禮儀日曆中，整個將臨期大體分作兩個階段。將臨期第一和第二主日屬第一階段，禮儀側重於基督的再次來臨，強調基督再來的迫切性，因而要求信友們警醒和悔改。而本主日是將臨期第三主日，禮儀涉及耶穌兩次來臨之間的一段時期，也就是我們所生活的教會時期，所以這個主日的禮儀不再是強調基督再次來臨的迫切性，卻是鼓勵我們重新體驗及期待耶穌的誕辰，好從耶穌那裡接受豐富圓滿的救恩。因此之故，本主日的禮儀給我們的教導是：「你們應在主內常常歡樂。」也因此，本主日的彌撒經文，不僅剛剛提到的「進堂詠」，連「集禱經」都說出了這喜樂的心情：「天主，請垂念祢的子民，我們正虔誠地期待著基督的誕辰；求祢使我們滿懷喜樂，因為祢即將帶來豐富的救恩；並使我們以歡欣鼓舞的心情，隆重地慶祝祢的來臨。」

而在讀經方面，讀經一依撒意亞先知書更是預告了那因著救恩的圓滿而能讓我們盡享的歡欣快樂；先知的心情如小鹿跳躍，他這樣雀躍地說：「荒野和不毛之地，要歡樂；沙漠要欣喜，有如花朵盛開，盛開得好像百合，高興得歡呼歌唱；……。那時候，瞎子的眼睛要明朗，聾子的耳朵要開啟；跛子要像小鹿跳躍，啞巴也會發聲歡呼。」雖然本主日的這些經文都強調及鼓勵我們重新體驗及期待耶穌的誕辰，但基督的第一次來臨與祂在光榮中的再度來臨是細針密縫，相互因果的，因此在彌撒的讀經二聖雅各伯書裡，宗徒更是以催促的語氣，鼓勵我們對主的再來念茲在茲：「你們要忍耐，等待主的再來。農夫多麼耐心地期待田地裡寶貴的產物，耐心地盼望著時雨。你們也要忍耐，堅定你們的心，因為主再來的日子已經近了。」

所以，本主日彌撒的讀經與禱文都在在向我們顯現出，這裡所提到的喜樂或歡樂乃是與天主的來臨有著密切的關係。而這喜樂更是因著天主的臨在，才成為天主與我們之間的一個愛的標記，因為上主來臨在我們身上產生的喜樂正是愛的果實之一，害怕和恐懼是與它背道而馳的。是的，救世主來臨就是要給我們帶來這圓滿無缺的喜樂。然而這種喜樂不是在人前裝出笑容就能擁有的喜樂，也不是靠整容整出一副笑臉就能有的喜樂，也不是硬擠出招牌微笑，更不是口口聲聲喜樂，心中卻是根本就不信的虛假喜樂。這種喜樂也與剛買了一件喜歡的東西、考上了好學校、事業成功、獲得名譽、加官晉爵等而所擁有的短暫喜樂不同。這種喜樂更不是因為我是基督徒，而喜樂是福音的一部分，所以我就得在人前演戲，讓自己看起來更有相信福音，不然我這個基督徒會讓耶穌顯得很失敗樣子的虛假喜樂。於是乎，我在人前笑了又笑，但關起門來時卻是一臉苦相，跟得了隱疾痔瘡似的。不！這些都是山寨版的喜樂！

上主來臨所為我們帶來的喜樂是貨真價實的，它能滲入我們的靈魂，將我們提升到平安與幸福的永恆境界。耶穌的喜樂不但能賜給我們力量，還能安慰我們，支持我們。真實的喜樂與幸福是一種生命狀態，而不只是一時情緒而已。即使外在環境暫時影響我們的心情，我們也能藉著依靠耶穌而得著力量，堅強起來。得自耶穌的喜樂是真實的，無論外在環境怎麼變，無論我們遭遇怎樣困難，只要能認識並跟隨耶穌，我們就能長保喜樂。耶穌的來臨為我們帶來的福音是與喜樂一體成型的，是靈性版的快樂套餐，包裝上清楚標示著：「內含免費喜樂，無須組裝。」它是天主的恩寵，人人都能免費領取，完整收藏。

這種真正喜樂的本質就像活水一樣，渴望湧出，並流向他人，與人見證並分享我們所滿溢的恩寵。就如今天的讀經一，依撒意亞先知由於預先見到了救恩的圓滿而滿心喜樂，這喜樂不只驅使先知渴望與人分享，更是鼓勵我們：「堅強瘦弱的手，穩固顫抖的膝，並告訴失望的人說：『鼓起勇氣來，不要害怕！看哪，你們的天主要來替你們報復，給你們酬報，祂要親自來拯救你們！』」而在本主日的福音中，耶穌更是親自向我們介紹他的前驅者若翰，幫助我們看到若翰看到若翰如何以生活與行動，教導了我們一位福音見證者和喜樂分享者該有的生命態度。

洗者若翰就是那位耶穌所說的，要來轉移時代的人，耶穌就是這樣說到若翰的，祂說：「你們出去要看甚麼呢？

看一位先知嗎？是的！我告訴你們，而且他比先知還偉大。關於這個人，經上記載說：『請看，我派遣我的使者作你的前驅，他要在你之先替你預備道路。』……由洗者若翰的日子直到如今，天國是以猛力奪取的，以猛力奪取的人，就攫取了它，因為眾先知和法律講說預言，直到若翰為止。』（瑪十一12）是的，天主要結束律法和先知的時代，而把我們帶入祂兒子國度的時代裡。就因為這時代的轉換，天主亟需一個能為即將來臨的新時代，開闢康莊大道的人，而若翰就是在天主的計劃中蒙揀選，為天國作見證，成了天主轉移時代的可用器皿。

在天主的計劃中，若翰將是一位在曠野中出現的先知、傳道人，他要來警告人、告誡人，並邀請人接受悔改的洗禮，以獲得罪過的赦免。這位前驅者同時要來向人們宣告，他們已經期待很久，並隱藏在他們心中，且隱藏在天主內的那一位，就快要顯示出來、快要來臨了。所以依撒意亞先知就曾經在預言中如此生動地形容若翰說：「諸島嶼，請聽我說！遠方的人民，請靜聽！上主由母腹中就召叫了我，自母胎中就給我起了名字。祂使我的口好似利箭，將我掩護在他的手蔭下。使我像一支磨光的箭。」（依四九1-2）

依撒意亞先知為洗者若翰所作的描述，可以稱為是若翰的「謝主曲」，正如聖母瑪利亞的「謝主曲」一樣，聖母的謝主曲是以聖母的整個蒙福生命來讚美感謝天主，而若翰的謝主曲，也是以若翰的整個生命見證來讚美感謝天主。是的，一如依撒意亞先知的描述，若翰就是這一枝磨光的箭，而箭已從箭囊中出鞘，箭已射出。這支利箭要刺穿我們的心，把我們的心門敲開，好讓耶穌來到我們跟前時，我們可以懷著盼望的心認出祂來，懷著期待的情把祂擁抱入懷。是的，若翰正是天主箭囊中射出的一枝利箭，並在途中飛馳而來，直指以色列人民的心，也直直射向所有那些盼望、期待、等候主耶穌來臨的人們的心，並把我們的心轉向那要來臨的那一位，也就是我們的主耶穌基督，天主的羔羊。在黑人靈歌中流傳著這樣一首名叫「洗者若翰」的絕美詩歌，這首詩歌是這樣描寫的：

有人從黑暗中走來，像一顆星星；
世界在他頭上，像一片叢林；
他的眼睛，像城中的燈火；
而他的嘴，像時間一樣真誠。
他稱呼人們為弟兄、姊妹，
即便是身陷囹圄的人，即便是困頓牢獄中的人。
是的，我只是施洗的傳道者，有比我大的要來；
祂像一顆曉星一樣，正從黑暗中走來。

若翰在他所處的那個時代，蒙召成為一名福音的前驅者和見證者，他用了他那如同城中燈火一樣的眼睛，明查秋毫人處在罪惡當中的真實生命景況，他也以從不欺騙人如同時間一般忠誠的口，宣講悔改的洗禮，為使人得到罪過的赦免，並從曠野裡向人們發出苦口婆心的勸告說：「你們當預備上主的道，修直祂的路。」而我們今天所處的時代，更是一個瞬息萬變的時代，從天主的永恆計劃中，我們也可以說這是一個耶穌已經為我們帶來了天國，天主的國已經來臨的時代。而從整個救恩歷史來看，天主的計劃總是有一個原則，也就是當祂要轉移時代的時候，祂常常會召叫一群人來作為轉移時代的器皿，而不用懷疑，我們每個基督徒都蒙召在我們這個亟需悔改，以接受天國來臨的好消息的時代，各自以我們的生活去成為福音的前驅者和見證者。

是的，福音的前驅者若翰一出現，為那些不認識基督的人，耶穌基督的福音就開始在他們的生命中顯現了。今天若翰也邀請我們每一位基督徒都能成為基督福音的前驅者及見證者，他大聲疾呼呼籲我們每一個人的生活都要成為主耶穌基督來臨的康莊道路。其實不論是在教會、在團體，或是在我們工作的場所、學校、家庭裡，只要看到有悔改和誠樸的精神存在其中，我們就可以找到這位福音的前驅者和見證者，因為為那些還不認識基督的弟兄姊妹、同事、同學、或是家人都將經由這位前驅者，而讓天主子耶穌基督的福音在他們的生命中開始實現。

而要如何擔負起這份召叫？那就是懷著謙遜的精神承認我們自己並不是這福音、這喜訊的實現者，我們也不是醫治者，我們也不是釋放者，我們更不是生命的賜與者；我們是有罪的，破碎的，容易受創傷的人。我們之所以可以喜樂地擔負起這份召叫，乃是因為我們從耶穌那裡經驗到了罪的寬恕，在耶穌那裡我們的破碎被復合了，我們的創傷被醫治了，我們的死亡被克服了。而我們只是奉天主的召叫，把自己非常有限、非常有條件的愛，成為天主那無限、無條件的愛的通道。就如若翰他來，是為作證，是為給光作證。阿們！